

# 加速器粒子流的『冷却』技术

徐建铭

在一束粒子流里面，包含有很多个粒子。这些粒子并不是都在同一条轨道上，以同一个速度运动。大多数粒子相对于设计的轨道有一定偏离，还有一定散角，通常就说这束粒子流有一定的横向发散度，或简称发散度。另外，各个粒子的能量也不完全一样，相对于平均能量有一定分散，通常叫做这束粒子流的能散度。粒子流有一定的发散度和能散度，就意味着各个粒子相对于它们的平均速度还作不规则的运动。一束粒子流的发散度和能散度越大，这种不规则运动的动能越大。我们常借用热学中温度的概念，说这束粒子的“温度”比较高。反之如果我们设法减小粒子流发散度和能散度，也就是减少各粒子相对于它们的平均速度的不规则运动，就可以说我们把粒子流的温度降低，也就是“冷却”。

由于粒子流有一定发散度，它就有一定大小的截面。粒子流如在磁场里运动，粒子流的能散度还会使它的截面进一步加大。这是由于不同能量的粒子在磁场里运动的轨道半径也不同的缘故。一定强度的粒子流，如果发散度和能散度大，束流截面就大，粒子密度就稀。加速器能接收进来并进行加速的粒子流的截面是一定的。进来的粒子流越稀，加速器加速出来的粒子流就越弱。对撞机是使两束相对运动的粒子流进行对撞的装置。在对撞机里，两束粒子流的密度越大，粒子发生碰撞的机会（通常称为对撞机的亮度）也越大，得到的物理实验结果就越多。所以，降低粒子流的“温度”，提高粒子流密度，就有可能提高加速器的束流强度和对撞机的亮度。

加速器技术开始发展以来，人们就不断地改善离子源的性能，使它能发射出密度大的粒子流。同时，还改善加速和传输粒子的设备，使得在加速及传输过程中不要引起粒子流密度的减弱。几十年来，在这些方面已取得很大进展。但是，人们并不满足于已有的成

绩，希望探索其他提高粒子流密度的方法。特别是近年来，随着高能物理和加速器技术的发展，开始研究建造“次级”粒子（如反质子）的加速储存设备。“次级”粒子是利用加速器加速出来的高能粒子（如质子）和物质相互作用产生的。目前条件下，“次级”粒子流的发散度和能散度很大，粒子流密度很稀，如不加以“冷却”，很难加速出足够强的高能“次级”粒子流。十年以前，就开始提出“冷却”粒子流的设想，经过多年的实验研究，最近才获得初步实验结果。目前正进行研究的“冷却”方法有两种，即电子“冷却”和随机“冷却”。

电子“冷却”是利用电子流来“冷却”质子、反质子或其他重离子流。电子流的平均速度和被“冷却”的粒子流的平均速度相同。电子流的能散度和发散度要很低，或者说它的温度很低。温度低的电子流射入温度高的被“冷却”粒子流（如质子流）以后，通过粒子与电子间的碰撞作用，把粒子相对于它们的平均速度的不规则运动的那部分动能，逐步传递给电子，降低了粒子流的温度。也就是减少了粒子流的发散度和能散度，使粒子流密度得以提高。在粒子流被“冷却”的同时，电子流的温度则提高了，它的发散度和能散度都变大一些。这和一股冷气吹入一股热气，热气体被冷却，而冷气体被加温的情况很相似。这一技术已于1976年在一个质子储存环上取得初步实验结果。

实验装置的主体近似于四方形，四个角上各有一块偏转磁铁。这磁铁能把质子偏转90°，质子在磁铁里沿着3米半径的圆弧轨道运动。两偏转磁铁之间是7.1米的直线段，构成四方形的四个边。在一个直线上，把电子流入射进去，电子流和在这个储存环里迴旋的质子流一同前进，进行电子冷却。电子和质子的速度相同，质子能量是65兆电子伏，电子能量是35千电子伏。这样选择质子和电子的能量，是为了使得它们的速度相同。实验表明，两种粒子的速度差应小于千分之一，才能发生“冷却”作用。由于电子和质子的动量相差很多，电子只能在那个直线上和质子一同前进，不能在整个储存环里共同迴旋。需要在那个直线上不断地入射电子流，以“冷却”质子流。电子流由特制的电子枪产生，以获得发散度和能散度很小，能量稳定的电子流。实验用的电子流密度是每平方厘米0.25安培。“冷却”之前，质子流直径约一厘米，流强为100微安。在这个装置里，通过电子“冷却”，在83毫秒以后，质子流截面直径减小到毫米以下。为了完成电子的入射、引出并约束电子运动，在进行电子“冷却”的直线上，用螺旋状线圈产生一定强度的轴向磁场。由于质子动量远大于电子动量，这部分轴向磁场，对质子运动影响很小。电子“冷却”技术对低速度的粒子流“冷却”效果较好，适于“冷却”低能量的粒子流。粒子流在“冷却”环里经过“冷却”，减小粒子流截面以后，再入射到主加速器里去进行加速。这可以减小主加速器的截面尺

寸，从而降低造价，提高流强或对撞机的亮度。

随机“冷却”则适用于对撞机内储存的高能粒子流。“冷却”过程是，随时测量粒子流一个截面上的密度分布。根据测量结果，计算这个截面上的粒子流的重心。计算结果用来控制校正（或冷却）装置。校正装置就设在测量点后面不远，校正装置的电场给粒子流以推力。推力的大小和方向是使重心恢复到理想轨道上面去。粒子相对于它们的平均速度的运动是不规则的，电场的推力，对有些粒子的作用是减弱其不规则运动。而对另外一些粒子作用则相反，会加剧其不规则运动。由于我们是根据该截面粒子流重心的位置来决定校正电场的大小和方向，所以运动情况得到改善的粒子会多一些。这样，长时间进行下去，会使整个粒子流截面逐渐减小，受到“冷却”。在西欧原子核研究中心的质子对撞机上，进行了随机“冷却”的实验。对强度低的质子流（迴旋电流5毫安），“冷却”速率约每小时10%。“冷却”速率反比于粒子流强度，所以对强粒子流，“冷却”速率还要低。这种“冷却”方法的“冷却”速率远远低于电子“冷却”，但适用于高能粒子流。可用来“冷却”对撞机里储存的高能粒子流，以保持粒子流已达到的密度，不致稀释，维持对撞机的亮度，延长粒子流储存的时间。

还应指出的是，“冷却”粒子流以缩小粒子流截面，和采用强聚焦系统缩小粒子流截面，二者并不相同。强聚焦系统并不能减少粒子流已有的发散度和能散度，只是靠较强的聚焦力，约束粒子的运动，使它们不致偏离太远。而“冷却”方法则是减小粒子流的发散度和能散度，改善粒子流的品质，两种方法有本质区别。“冷却”技术只用于质子、反质子以及其他更重的粒子，因为电子和正电子这些比较轻的粒子，当能量大于数百兆电子伏以后，在环形加速器或储存环里，做圆周运动所辐射的能量，对它们本身已能起到足够的“冷却”作用，无须再用其他方法进行“冷却”。

这两种“冷却”粒子流的方法，目前只获得初步实验结果，还有进行研究改进的广阔前景。今后，“冷却”技术在质子、反质子或其他更重粒子的加速器、对撞机的建造中，必将起重要的作用。但是，对一定强度的粒子流，也不是能通过“冷却”技术，把它的截面无限制缩小下去。因为，一方面受到“冷却”技术本身的限制。另外，加速器和对撞机在一定条件下，也只能接收一定密度的粒子流。过强过密的粒子流，由于粒子之间的电磁作用，以及强粒子流与加速器部件（如真空室，加速腔）间的相互作用，会使粒子的运动不稳定，导致粒子流截面扩大，增大粒子流的损失。但是，粒子流“冷却”是加速器技术的一种新发展，前景是颇有希望的。